
               ARCHICONCEPT  Mikołaj Kowalczys 
                ul. Milusińskich 4/5  43-300 Bielsko-Biała   
                kontakt: tel.: 501-772-124   e-mail: biuro@archiconcept.pl   web: www.archiconcept.pl 
_________________________________________________________________________________________________________________ 

 
  

                              
BIELSKO-BIAŁA, LIPIEC 2024 R.  EGZ……/3 
 
 

ZAŁĄCZNIKI PROJEKTU BUDOWLANEGO 

 
NAZWA ZAMIERZENIA BUDOWLANEGO:  
REMONT KONSERWATORSKI BUDYNKU PROKURATURY REJONOWEJ  
PRZY UL. LISTOPADOWEJ 31 W BIELSKU-BIAŁEJ 
 
KATEGORIA OBIEKTU: XII 
 
ADRES ZAMIERZENIA BUDOWLANEGO: 
43-300 BIELSKO-BIAŁA, 
UL. LISTOPADOWA 31, 
DZIAŁKI NR 1051, 51/1, 
OBRĘB EWID.: 0004 GÓRNE PRZEDMIEŚCIE, 
JEDN. EWID.: BIELSKO-BIAŁA. 
 
INWESTOR: 
PROKURATURA OKRĘGOWA W BIELSKU-BIAŁEJ 
UL. LEGIONÓW 79 
43-300 BIELSKO-BIAŁA 
 
JEDNOSTKA PROJEKTOWA:  
ARCHICONCEPT 
MIKOŁAJ KOWALCZYS UL. MILUSIŃSKICH 4/5  
43-300 BIELSKO-BIAŁA 



               ARCHICONCEPT  Mikołaj Kowalczys 
                ul. Milusińskich 4/5  43-300 Bielsko-Biała   
                kontakt: tel.: 501-772-124   e-mail: biuro@archiconcept.pl   web: www.archiconcept.pl 
_________________________________________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________________________ 
                              
 
BIELSKO-BIAŁA, LIPIEC 2024 R.  str. 2 
   
 
 
 

SPIS TREŚCI: 
 

1. Informacja dotycząca bezpieczeństwa   
i ochrony zdrowia (BIOZ).         (str.3-9) 

2. Kopia mapy ewidencyjnej       (str.10) 
3. Kopia mapy zasadniczej       (str.11) 
4. Warunki konserwatorskie nr B-NR.5183.376.2024.PW   

z dnia 19.07.2024r. dla remontu konserwatorskiego budynku  
Prokuratury Rejonowej w Bielsku-Białej przy ul Listopadowej 31 (str.12-13) 

5. Sprawozdanie z badań wykonane przez Sempre Farby  
sp. z o. o. z dnia 07.08.2024r., Bielsko-Biała.    (str.14-18) 

6. Serwis fotograficzny        (str.16-32) 
7. Pozwolenie konserwatorskie nr BB/603/2024  z dnia 23.08.2024r   (str. 33-35) 

 
   

  
 
 
 

 



ARCHICONCEPT  Mikołaj Kowalczys 
Ul. Milusińskich 4/5  43-300 Bielsko-Biała   
 KONTAKT: TEL.: 501.772.124  www.archiconcept.plbiuro@archiconcept.pl 

___________________________________________________________________________ 

 
 
 

BIELSKO-BIAŁA, LIPIEC 2024 R.  str. 3 
 

 

INFORMACJA DOTYCZĄCA BEZPIECZEŃSTWA  
I OCHRONY ZDROWIA 

 
 
NAZWA ZAMIERZENIA BUDOWLANEGO:  
REMONT KONSERWATORSKI BUDYNKU PROKURATURY REJONOWEJ  
PRZY UL. LISTOPADOWEJ 31 W BIELSKU-BIAŁEJ 
 
KATEGORIA OBIEKTU: XII 
 
ADRES ZAMIERZENIA BUDOWLANEGO: 
43-300 BIELSKO-BIAŁA, 
UL. LISTOPADOWA 31, 
DZIAŁKI NR 1051, 
OBRĘB EWID. 0004 GÓRNE PRZEDMIEŚCIE, 
JEDN. EWID. BIELSKO-BIAŁA. 
 
INWESTOR: 
PROKURATURA OKRĘGOWA W BIELSKU-BIAŁEJ 
UL. LEGIONÓW 79 
43-300 BIELSKO-BIAŁA 
 
JEDNOSTKA PROJEKTOWA:  
ARCHICONCEPT 
MIKOŁAJ KOWALCZYS UL.MILUSIŃSKICH 4/5  
43-300 BIELSKO-BIAŁA 
  
OPRACOWAŁ:  
MGR INŻ. ARCH. PIOTR PAWŁOWSKI 
specjalność uprawnień: architektoniczna  
do projektowania bez ograniczeń 
upr. bud. nr ewid. 121/91, 730/94 
 

 



ARCHICONCEPT  Mikołaj Kowalczys 
Ul. Milusińskich 4/5  43-300 Bielsko-Biała   
 KONTAKT: TEL.: 501.772.124  www.archiconcept.plbiuro@archiconcept.pl 

___________________________________________________________________________ 

 
 
 

BIELSKO-BIAŁA, LIPIEC 2024 R.  str. 4 
 

UWAGA: Niniejszą informację dotyczącą bezpieczeństwa i ochrony zdrowia 
rozpatrywać łącznie z informacjami dotyczącymi bezpieczeństwa i ochrony zdrowia 
zamieszczonymi  
w branżowych częściach projektu budowlanego. 
 
1. ZAKRES ROBÓT 
Przedmiotem zamierzenia budowlanego jest remont konserwatorski budynku 
prokuratury rejonowej, przy ul. Listopadowej 31  w Bielsku-Białej polegający na 
remoncie elewacji, wykonaniu izolacji pionowej oraz poziomej ścian piwnic  
i fundamentów, remoncie balkonu, remoncie pokrycia dachowego oraz montażu 
instalacji odgromowej.  
 
Realizacja przedmiotowej inwestycji obejmuje następujące główne zakresy robót: 

1) Przygotowanie i zagospodarowanie placu budowy, 
2) Roboty demontażowe i rozbiórkowe: 
− Demontaż obróbek blacharskich, 
− Demontaż parapetów zewnętrznych, 
− Demontaż rynien i rur spustowych, 
− Demontaż wyłazu dachowego, 
− Demontaż instalacji odgromowej,  
− Demontaż pozostałych elementów wyposażenia dachu, 
− Demontaż pokrycia oraz poszycia dachowego, 
− Częściowa rozbiórka kominów, 
− Usunięcie zdegradowanych tynków (zawilgoconych, osłabionych, głuchych), 
− Częściowe skucie tynków na elewacjach, 
− Wykopy związane z izolacją ścian fundamentowych i piwnic, 

3) Roboty ślusarskie, 
4) Roboty ciesielskie, 
5) Roboty blacharskie, 
6) Roboty wykończeniowe (podłogowe, tynkowe, okładzinowe i malarskie), 
7) Uporządkowanie terenu. 

 
Organizacja budowy powinna uwzględniać precyzyjną synchronizację dostaw 
materiałów  
i robót. 
Przed przystąpieniem do robót powinien być opracowany przez kierownika budowy 
plan bezpieczeństwa i ochrony zdrowia  
Pozostałe prace, nie obj ęte planem BIOZ b ędą wykonywane ze wzgl ędu na 
bezpiecze ństwo przy zachowaniu standardowych zasad BHP. 

  

2. WYKAZ ISTNIEJĄCYCH OBIEKTÓW BUDOWLANYCH 
Całe zadanie dotyczy jednego obiektu:  
- budynku Prokuratury Rejonowej w Bielsku-Białej przy ul. Listopadowej 31. 
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3. ELEMENTY ZAGOSPODAROWANIA TERENU MOG ĄCE STWARZAĆ 
ZAGROŻENIE BEZPIECZEŃSTWA I ZDROWIA LUDZI. 

Istniejąca podziemna infrastruktura techniczna, ruch kołowy związany  
z funkcjonowaniem przedmiotowego budynku.  
 
4. WSKAZANIE DOTYCZĄCE PRZEWIDYWANYCH ZAGROŻEŃ 

WYSTĘPUJĄCYCH PODCZAS REALIZACJI ROBÓT BUDOWLANYCH. 
Zagrożenia bezpieczeństwa jakie mogą wystąpić wiążą się z: 
–  pracami na wysokości powyżej 5,0 m nad poziomem terenu: roboty blacharskie,  
     dekarskie,  
–  wykonaniem wykopów o głębokości powyżej 1,0m,  
–   możliwością upadku przedmiotów z wysokich stanowisk pracy, 
–   użytkowaniem maszyn i narzędzi budowlanych, 
–   możliwością powstania pożaru, 
–   konieczności prowadzenia prac bezpośrednio w sąsiedztwie budynków   
     mieszkalnych, 
–   konieczności wykonania robót rozbiórkowych, 
–   prowadzenia robót antykorozyjnych i spawalniczych, 
–   zastosowania sprzętu do robót ziemnych. 
 
5. SPOSÓB PROWADZENIA INSTRUKTA ŻU PRACOWNIKÓW PRZED 

PRZYSTĄPIENIEM DO REALIZACJI ROBÓT SZCZEGÓLNIE 
NIEBEZPIECZNYCH. 

 
1/ Zabezpieczenie ludzi przed powyższymi zagrożeniami należy określić  

w „Planie bezpieczeństwa i ochrony zdrowia” który powinien być sporządzony 
przez Kierownika Budowy, zgodnie z Ustawą z dnia 7 lipca 1994r. ze 
zmianami z dnia 27 marca 2003r.     Prawo Budowlane (tekst ujednolicony 
Dz. U. 2024 poz. 725 z ew. poźn. zm.).  

2/ W planie bezpieczeństwa i ochrony zdrowia zwanym dalej „Planem BIOZ” 
należy uwzględnić zagrożenia podane w pkt. 4, jak i zagrożenia wynikające  
z innych przyczyn mogących wyniknąć w trakcie realizacji zamierzenia.  

3/ W czasie prac rozbiórkowych należy bezwzględnie przestrzegać 
obowiązujących przepisów BHP. Powinno się zapewnić odpowiednie warunki 
socjalne oraz wyposażyć w sprzęt i odpowiednią odzież dla ochrony życia  
i zdrowia osób zatrudnionych na budowie.  

4/ Każdy pracownik powinien znać przepisy i zasady  BHP, brać udział  
w szkoleniu i instruktażu z tego zakresu oraz poddać się wymaganym 
egzaminom sprawdzającym. 

5/ Pracownicy powinni posiadać aktualne badania lekarskie oraz uprawnienia do 
prac na wysokościach,  powinni też być wyposażeni w odpowiedni do 
charakteru pracy sprzęt, kaski ochronne, odzież ochronna, linki 
zabezpieczające, rękawice ochronne.  

6/ Uzyskanie bezpieczeństwa na budowie powinno również wynikać z wymagań 
szczegółowych poniższych przepisów: 

− Art. 15, art.207 i art.212 Kodeksu Pracy, regulujący sprawy związane  
z wykonaniem robót w sposób bezpieczny 
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− Normy PN-80/Z-08050 mówiący o zabezpieczeniach przed kontaktem  
z niebezpiecznymi, szkodliwymi i uciążliwymi czynnikami fizycznymi  
i chemicznymi, biologicznymi i psychofizycznymi. 

− PN-81/N-8010 o zasadach organizowania robót w sposób bezpieczny 
− PN-80/Z-06050 o sposobach indywidualnej ochrony pracowników  
− Dz. U. Nr 129 poz.811. 

7/ Przepisy omawiające szczegółowo problematykę planu BIOZ zawarte są: 
− Dz. U. Nr 11, poz. 1256 z dnia 27 sierpnia 2002r. w sprawie 

szczegółowego zakresu i formy planu bezpieczeństwa i ochrony 
zdrowia, oraz szczegółowego zakresu rodzaju robót budowlanych 
stwarzających zagrożenie bezpieczeństwa i zdrowia ludzi z ew. późn. 
zm. 

− Rozporządzenie Ministra Transportu, Budownictwa i Gospodarki 
Morskiej z dnia 25 
kwietnia 2012 r. w sprawie szczegółowego zakresu i formy projektu 
budowlanego (Dz.U. 2012 poz. 462 z ew. pożn. zm.) 

− Dz. U. Nr 47, poz. 401 z dnia 19 marca 2003r. w sprawie 
bezpieczeństwa i higieny pracy podczas wykonywania robót 
budowlanych z ew. późn. zm. 

 
 
6. ŚRODKI TECHNICZNE I ORGANIZACYJNE ZAPOBIEGAJ ĄCE 

NIEBEZPIECZEŃSTWOM ROBÓT W STREFACH SZCZEGÓLNIE 
ZAGROŻONYCH W TYM ZAPEWNIAJĄCYCH BEZPIECZNĄ I SPRAWNĄ 
KOMUNIKACJ Ę, UMOŻLIWIAJĄCĄ SZYBKĄ EWAKUACJ Ę NA WYPADEK 
POŻARU, AWARII I INNYCH ZAGRO ŻEŃ. 
Zabezpieczenia w zakresie bezpieczeństwa i ochrony zdrowia dotyczą:   

a) umiejętności i wyposażenia pracowników, 
b) organizacji i wyposażenia budowy, 
c) zabezpieczenia technicznego stanowisk pracy, 
d) zabezpieczenia strefy niebezpiecznego oddziaływania,  
e) zabezpieczenia przed pożarem. 

ad a)  Pracownicy są zobowiązani:  
•  posiadać aktualne badania lekarskie wysokościowe, 
•  posiadać odpowiednie kwalifikacje do obsługi i konserwacji 

używanych urządzeń, 
• być wyposażeni w środki ochrony indywidualnej, 
• odbyć szkolenie BHP i instruktaż na stanowiskach pracy.                                                                                         

ad b) Dla prac związanych z transportem materiałów na poddasze, dach 
budynku oraz dla przygotowania zapraw  –  należy użyć 
odpowiedniego sprzętu   (wyciąg 1-masztowy, betoniarka). 

         Prace prowadzone będą z rusztowań oraz bezpośrednio na 
         dachu. Dla materiałów odpadowych należy zapewnić miejsce ich   
         składowania (pojemnik) oraz sposób wywozu i utylizacji. 

  
Pomieszczenia socjalne  –  należy przewidzieć pomieszczenie na 
szatnie i miejsce do spożywania posiłków. 
W widocznym miejscu usytuować tablicę informacyjną z numerami 
telefonów alarmowych a pracownikom umożliwić jak najszybsze 
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powiadomienie odpowiednich służb w czasie zaistnienia 
konieczności (np. wyposażyć ich w telefon komórkowy). 

         Budowę należy wyposażyć w środki do udzielania pierwszej  
         pomocy –  apteczka będzie w pomieszczeniu socjalnym. 

ad c) Zabezpieczenie stanowisk pracy w warunkach robót 
        przewidzianych w zadaniu wiąże się z wykonaniem barier                      
        ochronnych. Pracujący na wysokości pracownicy powinni być  

                         wyposażeni w szelki zabezpieczające. 
      Przy wykopach płytszych (do 1,5m) i gruncie spoistym wykonać 
      ściany pochylone z uwzględnieniem klina naturalnego odłamu gruntu. 
      W sąsiedztwie ewentualnych sieci prace prowadzić pod nadzorem  
                osób  odpowiadających za dany rodzaj sieci. 

ad d) Należy ustalić strefę niebezpieczną dla pracy sprzętu i prac na  
        dachu, która powinna wynosić nie mniej jak 6 m; należy ją                   
        wygrodzić barierami  i oznakować. 

ad e) Dla ochrony pożarowej należy budowę wyposażyć w gaśnicę  
                    proszkową ABC, 6 kg. 
 

7. ZALECENIA WYKONAWCZE. 
1/ Przygotowanie, organizacja prowadzenia robót budowlanych powinno polegać  

na zastosowaniu parametrów bezpiecznego zagospodarowania placu 
budowy. 

2/ Usytuowanie stanowisk prac wymaga opracowania harmonogramu 
prowadzonych prac gwarantujących bezpieczeństwo pracowników. 

3/ Wzajemne usytuowanie stanowisk roboczych oraz lokalizacja stanowisk 
materiałów przeprowadzić w sposób nie powodujący kolizji. 

4/ Usytuowanie i prowadzenie dróg komunikacyjnych w sposób bezpieczny dla 
pracowników budowy oraz bezpieczeństwa publicznego. 

5/ Roboty rozbiórkowe i budowlane należy prowadzić pod nadzorem 
technicznym, zgodnie z zasadami sztuki budowlanej, dokumentacją 
techniczną i warunkami technicznymi wykonania i odbioru robót. 

6/ Maszyny i urządzenia przewidziane w procesie technologicznym powinny 
posiadać odpowiednie certyfikaty lub świadectwa zgodności z przepisami oraz 
spełniać wymagania przepisów i norm higienicznych w tym także wymagania  
dotyczące ograniczenia hałasu i odprowadzenia pyłów. 

7/ Roboty na wysokości tj. powyżej 1m powinny być prowadzone, zależnie od ich 
charakteru przy użyciu odpowiedniego sprzętu jak np. inwentaryzowane 
rusztowania, szelki bezpieczeństwa itp.  
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8. UWAGI: 
1/ Prace należy prowadzić zgodnie z Rozporządzeniem Ministra Infrastruktury  

z dnia 30 sierpnia 2004r. w sprawie warunków i trybu postępowania  
w sprawach rozbiórek nieużytkowanych lub niewykończonych obiektów 
budowlanych ( Dz.U.2004 nr 198 poz 2043).  

2/ Podczas rozbiórki należy uniemożliwić przejścia i przejazdu w rejonie rozbiórki 
przez osoby postronne. 

3/ Teren na którym odbywać się będą prace budowlane należy ogrodzić  
i oznakować tablicami ostrzegawczymi i tablicą informacyjną. 

4/ Należy na bieżąco prowadzić dziennik budowy a w szczególności zapisy 
odnoszące się do kolejności i sposobu wykonania robót. 

5/ Przed przystąpieniem do robót budowlanych w tym rozbiórkowych pracownicy 
powinni zostać zapoznani z programem prac i poinstruowani o bezpiecznym 
sposobie ich wykonania. 

6/ Usuwanie jednego elementu nie powinno wywołać nieprzewidzianego 
spadania lub zawalenia innego elementu. 

7/ Prowadzenie robót rozbiórkowych, jeżeli zachodzi możliwość przewrócenia 
części konstrukcji przez wiatr, jest zabroniona. 

8/ Przed przystąpieniem do jakichkolwiek prac teren wokół budowy należy 
ogrodzić i zabezpieczyć przez osobami postronnymi jak również osobami 
pracującymi w sąsiednich budynkach. 

9/ W sąsiedztwie ewentualnych sieci prace prowadzić pod nadzorem osób  
odpowiadających za dany rodzaj sieci. 
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9. PODSTAWA PRAWNA OPRACOWANIA:  
1/ Ustawa z dnia 26 czerwca 1974 r. – Kodeks pracy (Dz.U. 2023 poz. 1465), 
2/ Art.21 „a” ustawy z dnia 7 lipca 1994 r. – Prawo budowlane (Dz.U. z 2024 r. 

poz. 725 z późn. zm.) 
3/ Ustawa z dnia 21 grudnia 2000 r. o dozorze technicznym (Dz.U. 2023 

poz.1622) 
4/ Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 27 sierpnia 2002 r. w sprawie 

szczegółowego zakresu i formy planu bezpieczeństwa i ochrony zdrowia oraz 
szczegółowego zakresu rodzajów robót budowlanych, stwarzających 
zagrożenia bezpieczeństwa i zdrowia ludzi (Dz.U. 2023 Nr 120 poz.1126) 

5/ Rozporządzenie Ministra Pracy i Polityki Socjalnej z dnia 28 maja 1996 r.  
w sprawie szczególnych zasad szkolenia w dziedzinie bezpieczeństwa  
i higieny pracy (Dz.U.Nr 62 poz. 286) 

6/ Rozporządzenie Ministra Pracy i Polityki Socjalnej z dnia 28 maja 1996 r.  
w sprawie rodzajów prac wymagających szczególnej sprawności 
psychofizycznej (Dz.U.Nr 62 poz. 287) 

7/ Rozporządzenie Ministra Pracy i Polityki Socjalnej z dnia 29 maja 1996 r.  
w sprawie uprawnień rzeczoznawców do spraw bezpieczeństwa i higieny 
pracy, zasad opiniowania projektów budowlanych, w których przewiduje się 
pomieszczenia pracy oraz trybu powoływania członków Komisji Kwalifikacyjnej 
do Oceny Kandydatów na Rzeczoznawców (Dz.U. 2007 Nr 247 poz. 1835) 

8/ Rozporządzenie Rady Ministrów z dnia 28 maja 1996 r. w sprawie 
profilaktycznych posiłków i napojów (Dz.U.Nr 60 poz. 279) 

9/ Rozporządzenie Ministra Pracy i Polityki Socjalnej z dnia 26 września 1997 r.  
w sprawie ogólnych przepisów bezpieczeństwa i higieny pracy (Dz.U. 2003 Nr 
169 poz. 1650) 

10/ Rozporządzenie Ministra Gospodarki z dnia 20 września 20001 r. w sprawie 
bezpieczeństwa i higieny pracy podczas eksploatacji maszyn i innych 
urządzeń technicznych do robót ziemnych, budowlanych i drogowych (Dz.U. 
2018 poz. 583) 

11/ Rozporządzenie Rady Ministrów z dnia 16 lipca 2002 r. w sprawie rodzajów 
urządzeń technicznych podlegających dozorowi technicznemu (Dz.U. 2012  
poz. 1468) 

12/ Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003 r. w sprawie 
bezpieczeństwa i higieny pracy podczas wykonywania robót budowlanych 
(Dz.U.Nr 47 poz. 401). 

 
 

  Opracował 
 mgr inż. arch. Piotr Pawłowski 
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Gmach Prokuratury Rejonowej Północ 

przy ul. Listopadowej 31  

w Bielsku-Białej 

Sprawozdanie z badań 

 

 

 

Wykonano przez: 

Sempre Farby sp. z o.o. 

ul. Gen. J. Kustronia 60 
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W dniu 9.07.2024 wykonano oględziny i serię pomiarów mających na celu określenie 

stanu budynku, poziomu zawilgocenia oraz stopnia degradacji budynku Prokuratury Rejonowej 

Północ przy ul. Listopadowej 31 w Bielsku-Białej. Badania miały na celu dobór odpowiedniej 

technologii renowacji obiektu. 

Obserwacje ogólne 

Analizowany wolnostojący budynek leżący u zbiegu ulic Listopadowej oraz Frycza-

Modrzewskiego, zbudowany w 1905 r. wg projektu Carla Schulza. Początkowo mieścił się w nim 

Śląski Ewangelicki Dom Sióstr. Miejscowe siostry (diakonise) pracowały w leżących nieopodal 

sierocińcu ewangelickim przy ul. Frycza-Modrzewskiego, szpitalu miejskim przy ul. 

Wyspiańskiego i miejskim domu opieki przy ul. Partyzantów. W 1936 r. obiekt został 

rozbudowany. Piętrowy budynek podpiwniczony z poddaszem użytkowym. Na ścianie zachodniej 

od strony parkingu znajduje się balkon, co przedstawiono na zdj. 1. 

 

Zdj. 1. Elewacja zachodnia z widocznym balkonem 

Ostatnia renowacja budynku miała miejsce ok 15 lat temu. Największe ślady degradacji 

odnotowano na ścianie północnej, na której występowały liczne przebarwienia, powierzchniowe 

spękania, odparzenia wymalowań oraz degradacja biologiczna - mchy i porosty. Największe 

objawy degradacji przedstawione na zdj. 2. występowały na północnej części przypór u zbiegu 

ściany frontowej (wschodniej) i północnej. 
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Zdj. 2. Degradacja przypory w północno-wschodnim narożu budynku z widoczną postępującą degradacją 

biologiczną w północnej elementu 

Znacznie zdegradowany był także gzyms w okolicy balkonu (zdj. 3.) na ścianie zachodniej 

jak również sam balkon – podczas wizyty płytki łamały się pod ciężarem osób badających 

budynek, zaprawa klejowa uległa całkowitej degradacji.  

 

Zdj. 3. Degradacja płyty balkonowej, gzymsu i powierzchni elewacji przylegającej do balkonu na ścianie 

zachodniej 
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Analiza zawilgocenia murów 

Większość procesów degradacji historycznych budynków związana jest z obecnością 

wilgoci. Istotne jest ustalenie poziomu zawilgocenia budynku oraz jej rozkładu, celem określenia 

głównych źródeł przedostawania się wilgoci do konstrukcji obiektu. 

Określenia poziomu zawilgocenia ścian dokonano przy użyciu miernika elektronicznego 

Protimeter Surveymaster. Pomiary wykonywano na wysokościach 20-30 cm, 50 cm, 100 cm oraz 

150 cm ponad poziomem chodnika/gruntu. Uśrednione dla każdej ściany wyniki przeprowadzonej 

analizy zawilgocenia przedstawiono w Tabeli 1.  

Tabela 1. Wyniki badania wilgotności masowej [%] ścian zewnętrznych 

Wysokość 
pomiaru 

Płn. Zach. Płd. Wsch. 
 

150 cm 6,1 3,3 2,7 2,6  

100 cm 7,1 4,1 3,0 2,9  

50 cm 9,5 6,2 3,6 6,5  

20-30 cm 10,5 13,7 4,7 8,1  

W tabeli 2. rozróżniono różne poziomy zawilgocenia murów w oparciu o klasyfikację 

z normy PN-EN ISO 12570. Kolorem zielonym zaznaczono mur o wilgotności masowej nie 

większej niż 3%, a więc mur o dopuszczalnej wilgotności. Kolor żółty oznacza mur 

o podwyższonej wilgotności (3-5%), pomarańczowy – mur średnio wilgotny (wilgotność masowa 

5-8%). Czerwonym kolorem zaznaczono mur bardzo wilgotny (8-12%), zaś brązowy kolor 

oznacza mur mokry, o wilgotności masowej przekraczającej 12%.  

Analizując wyniki zestawione w tab. 1 zauważyć możne, że w ścianach zewnętrznych 

odnotowywano ogólną tendencję do spadku poziomu zawilgocenia wraz z wysokością 

wykonywanego pomiaru. Wskazuje to, iż jednym z głównych źródeł zawilgocenia budynku jest 

zjawisko kapilarnego podciągania wilgoci z gruntu przez podziemne części konstrukcji. Następnie 

woda podciągana jest systemem naczyń kapilarnych do wyżej położonych części budynku. 

Najwyższą wilgotność na wyższych wysokościach odnotowywano na ścianie północnej, z uwagi 

na brak docierającego światła słonecznego. 

Zalecenia 

Z uwagi na wysoki poziom zawilgocenia zalecane jest odcięcie źródła wilgoci, przerwanie 

podciągania kapilarnego oraz osuszenie zabytkowego muru budynku.  

Wszelkie grzyby, algi i inne zielone zanieczyszczenia pochodzenia biologicznego 

wewnątrz oraz na zewnątrz budynku (występujące przede wszystkim na ścianie północnej, przy 
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gzymsach i obróbkach blacharskich) należy usunąć przy użyciu preparatu do usuwania alg 

i grzybów Alghesil. 

Celem przerwania podciągania kapilarnego zaleca się wykonanie przepony poziomej. 

W tym celu na całej długości ścian należy wykonać szereg otworów w rozstawie co ok. 10 cm na 

równej wysokości ok. 10 cm nad poziomem ozdobnego cokołu z (imitacji) piaskowca. Otwory 

należy wykonywać na głębokość ok. 5 cm mniejszą od grubości ściany. Następnie należy je 

oczyścić (np. poprzez wydmuchanie nadmiaru zwierciny sprężonym powietrzem), wypełnić je 

zaprawą do wypełniania otworów w pustkach Renowator 200, ponownie nawiercić w tym samym 

miejscu, po czym zaaplikować krem iniekcyjny Renowator 190, którego oddziaływanie stworzy 

pas nieprzepuszczający wody na całym obwodzie budynku, co zabezpieczy położone ponad nim 

części budynku.  

Ubytki wypraw tynkarskich należy uzupełnić przy użyciu tynku renowacyjnego Renowator 

545. Następnie powierzchnię należy pokryć go drobnoziarnistą gladzią Renowator 580. 

Gzymsy i elementy sztukaterii należy uzupełnić przy użyciu zaprawy sztukatorskiej 

Renowator 740H.  

Cokół z (imitacji) piaskowca należy po usunięciu znamion degradacji biologicznej przy 

użyciu preparatu Alghesil i wyschnięciu wzmocnić poprzez zastosowanie preparatu do 

wzmacniania mineralnych materiałów budowlanych Renowator 350. 

Przeznaczone do wymalowania elementy budynku należy zagruntować przy użyciu 

paroprzepuszczalnego preparatu gruntującego Renowator 920, a następnie pokryć krzemianową 

farbą renowacyjną Renowator 960. Kolory farb dostępne są we wzorniku, lub mogą zostać 

wykonane na życzenie klienta.  

 

Badania zostały wykonane i opracowane przez: 

 

 mgr inż. Adam Chleboś  Piotr Samsonowicz 

 Specjalista ds. Badań  Regionalny Kierownik Sprzedaży 

Powyższe opracowanie jest wyłącznie propozycją rozwiązania i nie stanowi projektu budowlanego. Są to jedynie wytyczne 

produktowe, które projektant może zastosować podczas przygotowywania projektu budowlanego. 
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Fotografia 1 - Widok elewacji frontowej od strony u l. Listopadowej 
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Fotografia 2 - Widok elewacji frontowej od strony u l. Listopadowej 

 

 
Fotografia 3 - Widok elewacji frontowej od strony u l. Listopadowej 
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Fotografia 4 - Widok elewacji tylnej 
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Fotografia 5 - Widok elewacji tylnej i bocznej 

 

 
Fotografia 6 - Widok elewacji bocznej 
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Fotografia 7 – Widok detalu ściany szczytowej 

 
 

 
Fotografia 8 – Widok detalu sterczyny 
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Fotografia 9 – Widok przypory 
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Fotografia 10 – Widok cokołu od strony elewacji boc znej północnej 
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Fotografia 11 – Widok cokołu od strony elewacji tyl nej zachodniej 
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Fotografia 12 – Widok cokołu od strony elewacji boc znej południowej (tynk ryflowany) 
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Fotografia 13 – Widok rury spustowej 
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Fotografia 14 – Balkon od strony elewacji tylnej 
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Fotografia 15 – Posadzka balkonu 
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Fotografia 16 – Posadzka balkonu 
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Fotografia 17 – Balustrada balkonu 
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Fotografia 18 – Widok dachu 

 

 
Fotografia 19 – Widok dachu 
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Fotografia 20 – Widok dachu 

 

 

 
Fotografia 21 – Widok dachu 

 










